

4月1日伊朗驻叙利亚大使馆领事部门建筑遭以色列空袭 至少13人死亡 伊朗誓言报复

伊朗警告美国:离以色列远点

美方回应:不要将美国设施作为目标

新华社德黑兰4月5日电 伊朗总统办公室负责政治事务的副主任穆罕默德·贾姆希迪5日说,伊朗已向美国政府发出“书面信息”,警告美方远离以色列,以免受到伤害,而美方回应要求伊朗勿将美方设施作为打击目标。

贾姆希迪5日在社交媒体上写道:“在一份书面信息中,伊朗伊斯兰共和国警告美国领导人别落入(以色列总理)内塔尼亚胡为美国设下的陷阱:离远点,这样你才不会受到伤害。”

贾姆希迪表示,美方在回应上述信息时,“要求伊朗不要将美国设施作为目标”。

伊朗驻叙利亚大使馆领事部门建筑1日遭导弹空袭,造成至少13人死亡。伊朗方面说,死者中包括伊朗伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”高级指挥官。伊朗和叙利亚说袭击由以色列发动,伊朗最高领袖哈梅内伊和总统莱希均誓言报复。

4月5日,在伊朗德黑兰,人们参加伊朗驻叙使馆遭袭事件中丧生的7名伊朗伊斯兰革命卫队成员的葬礼。新华社发

据新华社德黑兰4月6日电 伊朗各地民众5日举行大规模游行集会,抗议以色列在加沙地带的军事行动以及对伊朗驻叙利亚大使馆领事部门建筑的袭击。

当天10时许,上万名伊朗民众聚集到德黑兰大学门前的街道,举行游行集会活动。新华社记者在现场看到,人们手持伊朗、巴勒斯坦旗帜,举着谴责以色列和美国的标语,以及在加沙地区丧生的巴勒斯坦儿童和在伊朗驻叙使馆遭袭事件中死亡的伊朗伊斯兰革命卫队成员的照片等,高喊抨击美国和以色列的口号。

分析人士认为,以色列与伊朗多年来以非直接对抗形式在中东地区展开博弈,此次以色列空袭伊朗使馆可能招致伊朗报复,但鉴于直接攻击以色列或将导致中东战事显著升级,不符合伊方利益,后者更可能选择相对间接的回应手段。

以方多重考量

以军方1日用导弹袭击了伊朗驻叙利亚大使馆领事部门建筑,导致包括伊朗伊斯兰革命卫队两名高级指挥官在内至少13人死亡。

此前,以色列曾多次对其认定的伊朗目标发动打击,包括空袭叙利亚境内目标,但这是以军首次打击伊朗驻外使领馆。路透社评论说,这是以方去年12月以来针对在叙伊朗官员的一系列袭击中“最嚣张、最致命”一次,是以色列削弱伊朗在叙影响力行动的“重大升级”。

以色列特拉维夫—雅法学院教授阿萨夫·梅达尼认为,此次袭击是以色列向伊朗发出的威慑信号。总部设在比利时的布鲁塞尔的国际危机研究组织伊朗项目主任阿里·瓦埃兹表示,这次袭击表明以伊双方冲突正进一步公开化。

去年10月新一轮巴以冲突爆发以来,为表示对巴勒斯坦的支持,黎巴嫩真主党持续与以色列在黎以边境交火,也门胡塞武装频频袭击红海水域与以色列相关船只。在以色列看来,真主党、胡塞武装以及叙利亚、伊



上万伊朗民众游行抗议以色列

当天,在伊朗首都德黑兰,集会民众还为1日在伊朗驻叙使馆遭袭事件中丧生的7名伊朗伊斯兰革命卫队成员举行了葬礼。新华社发

当天,在伊朗首都德黑兰,集会民众还为1日在伊朗驻叙使馆遭袭事件中丧生的7名伊朗伊斯兰革命卫队成员举行了葬礼。新华社发

新闻分析

“炸馆事件”会否引燃伊朗和以色列冲突

克境内一些武装组织都是伊朗的“代理人”。耶路撒冷希伯来大学国际关系专家约纳坦·弗里曼对新华社记者说,以色列发起此次行动,是因为近期来自黎巴嫩、伊拉克和也门境内对以方的袭击有所增加,以方目标是使馆内的伊朗伊斯兰革命卫队成员。伊朗外交政策事务专家阿斯加·扎雷伊则认为,以色列袭击伊朗驻叙利亚大使馆的一个重要原因是,转移全球舆论对其在加沙地带“罪行”的关注度。

伊朗如何回应

伊朗最高领袖哈梅内伊2日明确表示,伊方将惩罚以色列的“犯罪行为”。分析人士指出,伊朗对内需要平息国内情绪,对外需要维护地区影响力,不能作出回应。但伊朗方面同时清楚,以色列此次袭击行动的目的之一是拖伊朗“下水”,如果直接攻击以色列,或将正中其下怀。

以色列特拉维夫大学摩西·达扬中东和非洲研究中

心专家哈雷尔·霍雷夫表示,伊朗清楚一旦与以色列开战,美国将介入,这将演变成一场代价巨大的大规模地区冲突,并不符合伊朗利益。埃及开罗大学政治学教授阿马妮·扎赫德表示,伊朗的军事能力也不足以承受一场与以色列及其传统盟友美国的直接冲突。

分析人士认为,伊朗的回应行动可能主要以外交施压和间接报复措施为主。伊朗中东问题专家萨德尔·侯赛尼表示,伊朗将通过外交手段,如在联合国安理会层面回应以色列的袭击,并保留“在适当时间和地点”对以色列“罪行”予以报复。

弗里曼认为,伊朗可能“对以发动网络攻击,或由真主党向以色列发起更多导弹或无人机袭击”。扎赫德表示,伊朗将进一步“动员”胡塞武装在红海海域加大对以色列及其盟友的攻击力度等。另有媒体分析指出,伊朗可能还会借助“代理人”打击美国在中东的军事存在,并通过加速推进其核计划来向美施压等。

据新华社耶路撒冷/德黑兰4月6日电

呼吁 空前饥荒或将席卷苏丹

据新华社开罗4月5日电 喀土穆消息:联合国世界粮食计划署(世粮署)5日呼吁,确保所有可能的人道主义走廊畅通,以便援助源源不断进入苏丹,否则随着旱季到来,空前饥荒或将席卷整个苏丹。

2023年4月15日,苏丹武装部队与苏丹快速支援部队在首都喀土穆爆发武装冲突,战火随后蔓延至其他地区。冲突已造成苏丹约1.4万人丧生,超过810万人流离失所,约1800万人遭受极端饥饿。苏丹方面今年2月撤销了对人道救援物资从乍得入境苏丹的通行许可,经多次谈判,苏丹政府3月6日同意开放多个人道过境点。

研究 海底存千万吨塑料垃圾

据新华社堪培拉4月6日电 澳大利亚和加拿大研究人员根据模型测算,海底可能堆积多达1100万吨塑料垃圾。

这项研究新近发表于英国刊物《深海研究》,第一辑:海洋学研究论文。研究认为,海底已成为大多数塑料污染的“栖息地”,海底堆积的塑料垃圾可能是海面漂浮的塑料垃圾的100倍。

借助两种分别基于遥控潜水器和海底拖网数据的预测模型,澳大利亚联邦科学与工业研究组织与加拿大多伦多大学研究人员估算了海底塑料的数量和分布情况。结果显示,目前海底已有300万至1100万吨塑料污染,主要集中于靠近陆地的海域,其中46%的塑料污染所在的水深不到200米,其余54%位于水深200米到11000米之间。

警告 50年内可能消失的冰川

据新华社北京4月6日电 奥地利研究人员5日警告,受气候变化影响,奥地利冰川将在50年内几乎全部消融。

奥地利格拉茨大学地理与空间研究所专家安德烈亚斯·克勒尔(皮克)说:“在40至45年内,奥地利将基本没有冰川(川)。”他长期致力于研究气候变化对地貌特别是永久冻土和冰川等的影响。

美国《科学》期刊去年刊载的一项研究报告显示,照目前全球平均气温上升趋势推算,到本世纪末,全球近七成陆地冰川将完全消融;小型冰川首当其冲,欧洲阿尔卑斯山脉等地的冰川“无论哪种情况都将接近完全消融”。

美炮制“中国起重机威肋论” 替代“中国制造” 借机拉拢选民

据新华社北京4月6日电 近日,美国大肆炒作所谓“中国起重机威肋论”,声称调查发现中国企业上海振华重工(集团)股份有限公司(以下简称“振华重工”)对美出口的起重机安装了可用于远程操控的蜂窝式调制解调器,这种设备会对美国国家安全造成威胁。

业内专家在接受新华社记者专访时指出,美方炒作的所谓“中国起重机威肋论”完全失实。美方此番炒作,对于业内人士来说,在技术上实属匪夷所思,在政治上则可理解为推动对华“脱钩”、替代“中国制造”寻找借口。

中国起重机出厂不配调制解调器,除非客户要求

《华尔街日报》等美国媒体近日称,全美港口如今使用的岸边集装箱起重机近80%由振华重工生产。美国国会调查认为,这些中国制造的起重机配置了可用于远程操控的蜂窝式调制解调器,美国安全部门担心这些起重机“可能实施间谍活动”。

美媒称,美国众议院调查发现,美国港口与振华重工签署的合同并未提出在起重机上配置蜂窝式调制解调器,而这一设备可用于远程通信,造成可被中方利用的安全漏洞,中方可能利用这些漏洞通过间谍活动削弱贸易竞争对手,甚至扰乱美国供应链、破坏美国经济运行。

振华重工设计研究院高级工程师唐青告诉记者,振华重工生产的各类起重机,在出厂时99%是不安装蜂窝式调制解调器的,极个别要安装的也必须由客户提出

“投资中国”专场推介在德举行

据新华社德国斯图加特4月5日电 2024“投资中国”系列活动德国专场5日在巴登-符腾堡州首府斯图加特市举行,活动吸引德国工商界代表超300人参加。

德国经济研究所报告显示,2023年德国对华直接投资总额达创纪录的119亿欧元,比上年增长4.3%。2023年德国对华投资占德国海外投资总额的比重达到10.3%,为2014年以来最高水平。

美方制造“中国起重机威肋论”的多重目的

事实上,美洲港务局协会去年3月就发表声明指出,没有证据显示中国制造的起重机被用作“间谍工具”,即使是现代化的起重机也无法跟踪货物的来源、目的地或性质。

那么,美国此时再次炒作“中国起重机威肋论”意欲何为?在所谓“中国起重机威胁美国国家安全”的喧嚣声中,美国总统拜登日前签署行政令,宣布未来5年将投入200多亿美元,以美国制造的起重机取代外国设备;该资金将用于支持日本三井物产美国子公司建造起重机。

振华重工前总裁管彤贤说,事实表明,美方炮制炒作所谓“中国起重机威肋论”的真正目的,是设法取代中国产品,并借机为拜登拉拢选民、争取选票。其实,美方此前曾多次肯定,从中国进口的起重机为美国解决了大量就业,为美国经济注入了活力,如今却对同样的产品横加指责,令人费解。

澜湄合作专项基金泰国项目启动

据新华社曼谷4月6日电 由中国驻泰国使馆和泰国外交部共同举办的2024澜湄合作专项基金泰国项目启动仪式暨“澜湄周”纪念活动5日在泰国首都曼谷举行。

中国驻泰国大使韩志强在仪式上致辞表示,澜湄合作启动8年来,收获累累硕果,给各国人民带来巨大福祉。为维护地区繁荣稳定与可持续发展发挥了重要作用。泰国是澜湄合作主要首倡国和重要参与国,也是澜湄合作受益方。

中美经贸双方牵头人举行会谈

美对华经贸限制 中方表达严重关切

新华社广州4月6日电 中美经贸双方牵头人、国务院副总理何立峰和美财政部部长耶伦于4月5日至6日在广州举行多轮会谈,双方围绕落实中美元首重要共识,就两国及全球宏观经济形势、中美经济关系及全球性挑战进行了深入、坦诚、务实、建设性的交流,一致同意在中美经济和金融工作组项下讨论中美及全球经济平衡增长、金融稳定、可持续金融、反洗钱合作等议题。中方就美方对华经贸限制措施表达严重关切,并就产能问题作出充分回应。双方同意继续保持沟通。



中国海军第45批护航编队结束对莫桑比克友好访问,于当地时间5日中午离开莫桑比克马普托港。

2日上午,编队临沂舰官兵进行防火服穿戴、损管器材使用等展示,两国海军官兵围绕舰艇操纵、装备维护等进行专业交流。编队乌鲁木齐舰举行甲板招待会,官兵们组织了舞狮、太极拳等富有中国特色的文化活动。

图为4月2日,莫桑比克官兵参观中国海军第45批护航编队临沂舰。新华社发

墨西哥宣布与厄瓜多尔断交

新华社墨西哥城4月5日电 墨西哥外交部长巴尔塞纳5日通过社交媒体宣布,墨西哥立即断绝与厄瓜多尔的外交关系。

巴尔塞纳表示,鉴于厄方公然违反《维也纳外交关系公约》及墨西哥驻厄外交人员所受伤害,墨方作此决定。墨西哥总统洛佩斯稍早前通过社交媒体表示,厄方举动是对“国际法和墨西哥主权的公然侵犯”,已指示外交部门中止两国外交关系。

5日早些时候,洛佩斯曾表示,墨方已下令召回该国驻厄瓜多尔大使,但不会与厄方断绝外交关系。墨外交部随后发布公报说,墨政府将正式为厄瓜多尔前副总统豪赫·格拉斯提供政治庇护。据厄瓜多尔媒体报道,5日晚,厄安全部队驾驶装甲车进入墨西哥驻厄使馆,逮捕身处使馆的格拉斯。厄总统府随后发布公告称,安全部队已逮捕格拉斯。

格拉斯于去年12月进入墨西哥驻厄使馆寻求庇护,此后墨政府拒绝厄方有关进入使馆逮捕格拉斯的诉求。

人权理事会要求对以色列“问责”

新华社日内瓦4月5日电 联合国人权理事会5日通过一项决议,要求以色列对在加沙地带可能犯下的“战争罪”和“危害人类罪”承担责任,并呼吁各国停止向以色列提供武器。

这项决议由巴基斯坦代表除阿尔巴尼亚之外的所有伊斯兰合作组织成员国提交。人权理事会47个成员国中,28个国家投了赞成票,6个国家反对,13个国家弃权。中国投了赞成票,美国和德国等投了反对票。

决议强调,以色列在减轻对加沙地带平民的伤害方面做得不够,必须确保对所有违反国际人道主义法和国际人权法的行为追究责任。决议说,对有关严重侵犯人权和严重违反国际人道主义法行为的相关报告表示关切,包括巴勒斯坦被占领土上可能发生的“战争罪”和“危害人类罪”。决议呼吁各国“停止向以色列出售、转让和转移武器、弹药和其他军事装备”。

决议同时呼吁在加沙地带“立即停火”和“立即提供紧急人道主义准入和援助”。

联合国人权理事会第55届会议于5日在瑞士日内瓦闭幕。

俄法院批准羁押第11名涉恐人员

新华社莫斯科4月5日电 据俄罗斯媒体报道,莫斯科巴斯曼区法院5日批准对第11名莫斯科近郊音乐厅恐袭事件涉案人员羁押候审。

报道说,该涉案人员名为穆罕默德·沙里普佐达,为塔吉克斯坦公民。他将被羁押至5月22日。

俄联邦安全局此前宣布,已拘捕11名恐袭嫌疑人,其中4人直接实施了袭击。莫斯科巴斯曼区法院先后批准涉嫌参与恐袭的10名嫌疑人进行羁押候审,其中包括直接实施恐袭的4名嫌疑人。俄罗斯联邦安全局4日发布通报说,该局又抓获3名涉案人员。

巴尔的摩港有望5月底前复航

据新华社北京4月6日电 美国巴尔的摩港因一座大桥被一艘集装箱船撞塌后关闭。负责清理航道的美国陆军工程兵部队5日公布一份暂定时间表,计划在5月底前全面恢复港口通航。

今年唯一一次日全食即将上演

据新华社天津4月6日电 今年备受瞩目的天象来了!全球唯一一次日全食将于北京时间4月9日凌晨上演,全食带扫过北美洲、墨西哥、美国和加拿大的众多城市都能看到这次日全食,发生时间为当地时间4月8日中午到下午,观赏性比较强。

天文预报显示,这次日全食,全食带从大洋洲东部开始,经过太平洋东部、墨西哥、美国、加拿大极东南部,在大西洋西北部结束。全食带宽约200千米,全食阶段持续最长时间为4分28秒,在墨西哥境内。